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Korupcja: zmiana w latach 2005-2007 

Warszawa, pa ździernik 2007 r. 

 

Przeprowadzony we wrześniu 2007 r. sondaŜ TNS OBOP nawiązał do wcześniejszych badań 

i wykazał, Ŝe mimo bardzo wysokiego postrzeganego poziomu korupcji w Polsce, w ostatnich 

dwóch latach nastąpiła w tej dziedzinie zauwaŜalna zmiana: 

• zasięg ogólnego poczucie obecności korupcji zmniejszył się; 

• w kaŜdym z badanych obszarów Ŝycia publicznego zasięg przekonania, Ŝe za 

pieniądze moŜna załatwić to co się chce, zmniejszył się; 

• nastąpił spadek postrzeganej korupcji w kaŜdym z badanych zawodów; 

• ubyło ludzi, którzy słyszeli, Ŝe ktoś z ich bliskiego otoczenia dał łapówkę. 
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TNS OBOP                                                  „Korupcja: zmiana w latach 2005-2007”                                        sondaŜ z 6-10 września 2007 r. 

 

2 
 

 

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

 

Korupcja była jedną z głównych patologii III Rzeczypospolitej i waŜnym argumentem 

dla tych sił politycznych, które domagały się radykalnej korekty rządzenia w Polsce, aŜ do 

utworzenia „IV Rzeczypospolitej”. Po dwóch latach rządów PiS i budowy IV 

Rzeczypospolitej „walka z korupcją” staje się wiodącym hasłem PiS w zbliŜających się 

przedterminowych wyborach.  

TNS OBOP przeprowadził dotychczas pięć sondaŜy na temat korupcji. Pierwszy, 

zrealizowany pod koniec 1999 roku, po dwóch latach rządów AWS i UW pokazał, Ŝe 

przekonanie o wszechobecności korupcji było powszechne. Drugi sondaŜ, 

przeprowadzony w kwietniu 2002 roku, po drugich dwu latach rządów AWS i pół roku 

rządów koalicji SLD-UP i PSL pokazał, Ŝe w czasie, jaki upłynął od pierwszego pomiaru, 

poczucie zagroŜenia korupcją wzrosło jeszcze bardziej. Następne sondaŜe rejestrują juŜ 

zmiany w okresie rządów SLD i jego koalicjantów. W styczniu 2003 roku TNS OBOP 

przeprowadził trzeci sondaŜ, a zrobił to tuŜ po ujawnieniu afery Rywina; badanie wykazało 

tylko niewielki wzrost poczucia powszechności korupcji. Czwarte badanie, w sierpniu 

2003 roku wykryło skok w poczuciu zagroŜenia korupcją (pierwsze półrocze 2003 roku 

upłynęło pod znakiem przesłuchań przed komisją sejmową oraz kolejnych afer 

korupcyjnych). Piąty sondaŜ na temat korupcji, przeprowadzony na początku sierpnia 

2005 roku, pokazał utrzymujące się przekonanie o powszechności korupcji pod koniec 

4-letnich rządów SLD, w przededniu zmiany politycznej w Polsce. SondaŜ obecny, 

z września 2007 r. pokazuje poglądy na jej zasięg w przeddzień kolejnych wyborów – na 

półmetku albo na koniec rządów PiS.1  

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 6-10 września 2007 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1004 
mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 
3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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SPOŁECZNE ODCZUCIE KORUPCJI  

 

Najprostszym i naturalnym sposobem pomiaru społecznego odczucia korupcji jest 

pytanie o ocenę jej występowania. Tabela zawiera porównanie odpowiedzi na to pytanie, 

uzyskanych w pięciu kolejnych badaniach w latach 1999-2007. 

 

                                                         Dane w proc. 

Czy sądzi Pan(i), Ŝe w 
Polsce wyst ępuje 
korupcja? 

listopad 
1999 

kwiecie ń 
2002 

stycze ń 
2003 

sierpie ń 
2003 

sierpie ń 
2005 

wrzesie ń 
2007 

bardzo często 43 54 57 68 67 42 

raczej często 41 32 32 25 27 45 

raczej rzadko 5 7 5 2 3 7 

bardzo rzadko 1 0 1 1 0 1 

trudno powiedzieć 10 7 5 4 3 5 

 
 

Porównanie wykazuje, Ŝe od 1999 roku, od czasu pierwszego badania poczucie 

obecności, a raczej wszechobecności korupcji rosło systematycznie i w latach 2003-2005 

ustabilizowało się na tak wysokim poziomie, Ŝe moŜna juŜ było mówić o „efekcie 

nasycenia”; juŜ tylko bardzo nieliczni sądzili, Ŝe korupcja jest zjawiskiem rzadkim, a aŜ 2/3 

populacji uwaŜało, Ŝe występuje ona bardzo często. Skok nastąpił w pierwszej połowie 

2003 roku, po ujawnieniu sprawy Rywina i innych spektakularnych afer. W ostatnich dwu 

latach zasięg poczucie obecności korupcji jednak zmniejszył się i cofnął się do poziomu 

pierwszego badania (1999). Zmiana ta polega na tym, Ŝe znaczna część odpowiedzi 

„bardzo często” przesunęła się w stronę „często”, wskutek czego przekonanie, Ŝe 

w Polsce korupcja występuje bardzo często nie jest juŜ dominujące. W dalszym ciągu 

jednak prawie wszyscy mający w tej sprawie zdanie (87% ogółu) uwaŜa korupcję za rzecz 

w Polsce częstą lub bardzo częstą. 
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OBSZARY PRZEKUPSTWA W POLSCE 

 
   Korupcja to przekupstwo funkcjonariuszy publicznych, ludzi władzy: ustawodawczej, 

wykonawczej – rządowej lub samorządowej, sądowej, a takŜe czwartej władzy – ludzi 

mediów. W sondaŜu z 2005 roku pytano, co Polacy myślą o moŜliwościach przekupienia 

tych dysponentów władzy, nazwano je eufemistycznie „załatwieniem sobie za pieniądze”. 

pytano teŜ o instytucje pracy i instytucje kościelnych – o moŜliwość załatwienia sobie za 

pieniądze przyjęcia do pracy i ... uniewaŜnienia ślubu kościelnego. O to samo spytano 

w 2007 roku. Odpowiedzi zawierają tabele – pierwsza dla 2007 roku, a druga dla lata 2005 

i 2007. 

Dane w proc. 

Czy Pana(i) zdaniem, 
w Polsce mo Ŝna 
załatwi ć sobie za 
pieni ądze; 

Bardzo 
łatwo Łatwo Trudno Bardzo 

trudno 

Nie 
moŜna  

w ogóle 

Trudno 
powie- 
dzieć 

Korzystny zapis 
ustawy sejmowej 

10 34 19 7 5 25 

Korzystną decyzję w 
wysokim urzędzie 
państwowym 

13 40 19 6 3 19 

Korzystną decyzję w 
urzędzie gminy 15 45 16 6 4 14 

Korzystny wyrok sądu 11 29 26 10 5 19 

Przychylność gazet 13 39 19 6 3 20 

Przyjęcie do pracy 23 40 16 5 3 13 

UniewaŜnienie ślubu 
kościelnego 

9 16 15 19 17 24 

 
W Polsce przekonanie, Ŝe za pieniądze moŜna sobie załatwić praktycznie wszystko 

i przekupić moŜna kaŜdego jest poglądem dosyć pospolitym. Prawie połowa badanych 

(44 proc.) sądzi, Ŝe łatwo lub nawet bardzo łatwo załatwić dla siebie korzystny zapis 

w ustawie sejmowej. Więcej niŜ połowa (53 proc.) sądzi, Ŝe moŜna teŜ załatwić korzystną 

decyzję w wysokim urzędzie państwowym, a tym bardziej (60%) – Ŝe moŜna to zrobić 

w gminie. 40 proc. uwaŜa, Ŝe moŜna sobie załatwić korzystny wyrok sądu. Rekordowy 

odsetek (63 proc.) uwaŜa, Ŝe za pieniądze moŜna sobie załatwić przyjęcie do pracy. 

W potocznym mniemaniu zatem wszystkie trzy podstawowe władze w Polsce – 
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ustawodawcza, wykonawcza, sądowa są powaŜnie dotknięte korupcją. Tak samo ma się 

dziać w instytucjach pracy oraz w redakcjach, instytucjach „czwartej władzy” (zdaniem 

52 proc. badanych moŜna kupić sobie przychylność gazet). Od podejrzeń o korupcję nie 

są teŜ wolne instytucje kościelne – zdaniem 25 proc. za pieniądze moŜna uzyskać 

uniewaŜnienie ślubu kościelnego (zjawisko uniewaŜniania takich ślubów przybiera 

w Polsce znaczne rozmiary).  

 Porównanie wyników z poprzednim sondaŜem pokazuje, jakie zmiany zaszły 

w ciągu ostatnich dwu lat w poczuciu skorumpowania poszczególnych władz.  

 
               dane w proc. 

Bardzo 
łatwo Łatwo Trudno Bardzo 

trudno 

Nie 
moŜna w 

ogóle 

Trudno 
powie- 
dzieć 

Czy Pana(i) 
zdaniem, w 
Polsce mo Ŝna 
załatwi ć sobie za 
pieni ądze; 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Korzystny zapis 
ustawy Sejmowej 

22 10 46 34 12 19 3 7 1 5 16 25 

Korzystną decyzję 
w wysokim 
urzędzie 
państwowym 

25 13 48 40 11 19 3 6 1 3 12 19 

Korzystną decyzję 
w urzędzie gminy 30 15 45 45 12 16 2 6 2 4 19 14 

Korzystny wyrok 
sądu 24 11 40 29 17 26 5 10 2 5 12 10 

Przychylność 
gazet 18 13 40 39 16 19 6 6 3 3 17 20 

Przyjęcie do pracy 37 23 41 40 10 16 3 5 1 3 8 13 

UniewaŜnienie 
ślubu kościelnego 8 9 18 16 13 15 14 19 17 17 30 24 

 

Badania wcześniejsze wykazały, Ŝe w latach 2003-2005 upowszechniło się 

przekonanie o korupcji kaŜdej z władz, które porównywaliśmy - oprócz czwartej władzy. 

Badanie z 2007 r. i porównanie go z badaniem poprzednim pokazuje, Ŝe w ostatnich dwu 

latach stało się coś istotnego – w kaŜdym z badanych obszarów zasięg przekonania, Ŝe za 

pieniądze moŜna załatwić to co się chce, zmniejszył się. JuŜ nie 68, lecz 44 proc. uwaŜa, 

Ŝe moŜna kupić ustawę, nie 73 proc., lecz 53 proc. uwaŜa, Ŝe moŜna kupić decyzję 

wysokiego urzędu państwowego, nie 64 proc., lecz 40 proc. uwaŜa, Ŝe moŜna kupić wyrok 

sądu itd. Tendencja spadkowa nie obejmuje tylko … uniewaŜnienie ślubu kościelnego, ale 
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trzeba sprawiedliwie zauwaŜyć, Ŝe stosowne instytucje kościelne uwaŜane są za najmniej 

przekupne spośród uwzględnionych w badaniu instytucji. 

 

 

KORUPCJA W RÓśNYCH ZAWODACH  

 

W sondaŜu z 2005 roku zapytano o postrzeganą intensywność zjawisk korupcyjnych 

w zawodach potocznie posądzanych o częste przekupstwo. Zapytano o to ponownie 

w 2007 roku, co pozwala na porównania w czasie. W tabeli przedstawiono wyniki z tych 

dwu badań. Zawody uporządkowane są według malejącego odsetka badanych, którzy 

w 2005 roku stwierdzili, Ŝe w danym zawodzie korupcja występuje bardzo często; 

odpowiedzi „trudno powiedzieć” zostały w tabeli pominięte. 

Dane w proc. 

Jak cz ęsto, P. zdaniem, wyst ępuje w Polsce zjawisko korupcji w śród osób 
wykonuj ących nast ępujące zawody: 

 Bardzo 
Często 

Raczej 
Często 

Raczej 
rzadko 

Bardzo 
Rzadko 

 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Sędziowie sportowi 52 37 30 36 5 11 1 2 

Lekarze 48 36 38 45 8 10 2 3 

Posłowie 42 25 37 40 8 16 3 3 

Policjanci 35 22 40 40 16 22 2 5 

Prokuratorzy 33 18 36 34 15 23 5 7 

Sędziowie 32 17 36 31 14 23 6 11 

Urzędnicy ministerstw lub 
innych urzędów centralnych 29 17 40 37 11 17 4 6 

Urzędnicy urzędów gminnych 28 16 40 41 14 20 5 10 

Radni 27 14 39 35 14 21 6 12 

Urzędnicy urzędów 
powiatowych 25 13 40 40 13 19 4 8 

Urzędnicy urzędów 
wojewódzkich 24 13 40 38 14 21 3 7 

Urzędnicy urzędów skarbowych 16 10 31 27 19 25 12 14 

Urzędnicy bankowi 13 6 24 21 25 27 17 25 

Nauczyciele 6 5 22 15 37 36 20 29 
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Tabela ta moŜe być źródłem wielu obserwacji. NajwyŜsza czyli najgorsza pozycja 

sędziów sportowych to w duŜej części echo rewelacji dotyczących handlu meczami 

piłkarskimi. Lekarzom korupcję przypisuje się tradycyjnie. Uderza wysoka pozycja posłów - 

uwaŜani są za jedną z grup najbardziej skorumpowanych. Zwracają uwagę odsetki 

przekonanych o korupcji  organów państwa, które mają korupcję zwalczać.  

Tym jednak co w tych danych nowe, jest wyraźny spadek postrzeganej korupcji 

w kaŜdym z badanych zawodów. Dwa lata temu, w kaŜdym z zawodów sytuacja była 

wyraźnie gorsza; w niektórych zawodach odsetki badanych, których zdaniem korupcja 

w tych zawodach była bardzo częsta, były prawie dwukrotnie wyŜsze.  

 

WŁASNE DOŚWIADCZENIE KORUPCJI  
 

Gdy okazuje się, Ŝe ludzie Ŝywią ogólne przekonania o występowaniu jakiegoś 

zjawiska czy opinii, to pojawia się pytanie o źródła takich przekonań: doświadczenie 

własne, kontakty społeczne, media? W przypadku korupcji źródła przekonania o jej 

powszechności mogą być i są róŜne. Wybitną rolę odgrywają tu media. SondaŜ 

TNS OBOP pomaga ocenić informacyjną rolę doświadczeń własnych i kontaktów 

społecznych. Zapytano „czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy słyszał(a) Pan(i) o sytuacji, w 

której ktoś z Pana (i) rodziny i znajomych musiał dać łapówkę, aby załatwić jakąś 

sprawę?”.  

 Na takie pytanie 20 proc. badanych odpowiedziało „tak”, a 77 proc. odpowiedziało 

„nie”. Trudno zdecydowanie oceniać, czy to duŜo czy mało. Raczej duŜo niŜ mało. Ludzie 

o dawaniu łapówek raczej nie mówią swoim znajomym, tym bardziej, Ŝe często sami są 

stroną inicjującą przekupstwo, które potem usprawiedliwiają twierdząc, Ŝe „musieli dać 

łapówkę”. Dwa lata temu odpowiedzi na to pytanie były gorsze: 29 i 68 proc. 

* 

Generalnie zatem, mimo bardzo wysokiego postrzeganego poziomu korupcji 

w Polsce, w ostatnich dwóch latach nastąpiła w tej dziedzinie zauwaŜalna poprawa: 

• zasięg poczucie obecności korupcji zmniejszył się; 

• w kaŜdym z badanych zasięg przekonanie, Ŝe za pieniądze moŜna załatwić to 

co się chce, zmniejszył się; 

• nastąpił spadek postrzeganej korupcji w kaŜdym z badanych zawodów; 

• ubyło teŜ ludzi, którzy słyszeli, Ŝe ktoś z ich bliskiego otoczenia dał łapówkę. 
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•  

P18. Czy sądzi Pan(i), Ŝe w Polsce występuje korupcja?  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 42 45 7 1 5 997 

męŜczyźni 44 43 7 0 6 475 
PŁEĆ 

kobiety 40 47 7 0 5 522 

15-19 lat 44 40 6 0 10 87 

20-29 lat 41 48 6  5 200 

30-39 lat 45 45 8 1 1 163 

40-49 lat 39 49 6 1 6 164 

50-59 lat 46 40 7 0 7 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 40 46 8 0 5 207 

podstawowe, 
gimnazjalne 

38 43 7 0 11 165 

zasadnicze 
zawodowe 

46 43 6 0 4 257 

średnie i 
pomaturalne 

39 49 8 0 4 312 

licencjat, wyŜsze 36 54 7 0 2 124 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 49 37 8  7 134 

wieś 46 40 6 0 7 372 

miasto do 100 tys. 38 48 8 0 5 326 

miasto 101-500 tys. 43 49 6  3 176 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 38 48 9 1 4 122 

małopolski 34 50 9 0 7 164 

wschodni 45 47 6  3 99 

katowicki 31 52 11  7 142 

dolnośląski 40 45 8  7 89 

wielkopolski 57 34 6 1 2 123 

pomorski 51 37 7 1 4 149 

REGION 

centralny 41 48 4 0 7 230 

pracuje zawodowo 42 46 7 0 5 467 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
42 44 7 0 6 529 

kierownicy i 
specjaliści 

37 52 7 1 3 77 

prywatni 
przedsiębiorcy 

26 65 4  5 39 

pracownicy 
administracji i usług 

42 44 11 0 2 133 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

robotnicy 49 40 5 0 6 176 
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rolnicy 32 57 5  7 42 

gospodynie domowe 31 66 3   44 

emeryci i renciści 42 43 9 0 6 272 

uczniowie i studenci 49 37 8  7 134 

 

bezrobotni 41 47 3 1 8 80 

dobra 42 43 9 1 6 215 

średnia 42 47 6 0 5 631 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 44 40 8 0 8 146 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

45 42 7 0 5 542 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

36 52 7 0 5 308 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

47 40 4  9 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 37 47 13 3  28 

lewicowe 47 44 4 1 5 100 

centrolewicowe 36 54 9  1 74 

centroprawicowe 40 49 8 1 2 108 

prawicowe 49 41 9  1 256 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 38 46 7 0 9 459 

w ogóle się nie 
interesuje 

40 40 6 0 14 183 

raczej się nie 
interesuje 

42 45 8 0 4 331 

raczej się interesuje 41 50 7 0 3 401 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 50 35 8 1 6 81 

LiD 36 50 8  6 82 

LPR 35 54  2 9 12 

PO 43 47 7 1 1 177 

PiS 50 40 9  1 176 

Samoobrona RP 34 51 15   24 

Ŝadna 38 53   9 4 

inne 53 43 3 1  40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 29 60 4  6 87 

 
P19_1. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Korzystny zapis ustawy sejmowej  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 10 34 19 7 5 25 1004 

męŜczyźni 14 32 19 7 6 22 480 
PŁEĆ 

kobiety 6 36 18 7 5 28 524 

WIEK 15-19 lat 12 22 18 8 6 33 87 



TNS OBOP                                                  „Korupcja: zmiana w latach 2005-2007”                                        sondaŜ z 6-10 września 2007 r. 

 

11 
 

20-29 lat 5 36 28 9 4 17 200 

30-39 lat 11 41 18 4 5 21 165 

40-49 lat 12 39 15 7 6 22 167 

50-59 lat 15 31 15 8 5 26 176 

 

60 lat lub więcej 6 30 17 4 8 35 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

9 30 10 5 7 39 167 

zasadnicze 
zawodowe 

14 32 16 7 7 25 259 

średnie i 
pomaturalne 

10 41 19 6 4 21 314 

licencjat, wyŜsze 5 34 30 8 5 20 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 8 27 26 9 6 24 134 

wieś 12 32 16 5 4 31 377 

miasto do 100 tys. 7 35 19 9 7 22 327 

miasto 101-500 tys. 12 34 20 6 6 22 179 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

7 36 24 8 5 20 122 

małopolski 14 31 22 5 3 25 164 

wschodni 4 47 19 4 3 23 99 

katowicki 6 29 17 11 6 31 143 

dolnośląski 8 33 23 9 6 21 89 

wielkopolski 20 29 15 7 7 23 123 

pomorski 11 29 21 8 9 22 153 

REGION 

centralny 6 40 16 5 4 28 232 

pracuje zawodowo 10 40 19 7 5 20 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
9 29 19 7 6 30 533 

kierownicy i 
specjaliści 

7 36 24 10 7 17 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

7 44 32 9  7 41 

pracownicy 
administracji i usług 

12 43 17 7 2 19 134 

robotnicy 9 38 18 6 6 22 177 

rolnicy 17 42 8  4 29 42 

gospodynie 
domowe 

6 40 8 12 10 23 44 

emeryci i renciści 9 27 17 6 6 35 275 

uczniowie i 
studenci 

8 27 26 9 6 24 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 15 32 17 4 4 28 80 

dobra 7 32 25 9 9 19 218 

średnia 10 35 19 6 4 27 634 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 13 33 11 7 7 28 147 
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wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

10 31 19 6 5 30 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

8 42 14 8 6 22 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

17 30 27 5 6 15 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 3 29 35 6 3 23 28 

lewicowe 14 34 17 6 3 26 100 

centrolewicowe 6 50 29 3 4 9 74 

centroprawicowe 8 34 23 13 9 13 109 

prawicowe 13 25 22 7 6 27 257 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 8 36 15 6 5 30 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

11 36 7 5 7 35 184 

raczej się nie 
interesuje 

11 30 22 6 4 29 334 

raczej się 
interesuje 

8 37 21 8 6 19 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

16 31 21 7 7 18 81 

LiD 7 39 24 7 2 20 83 

LPR 11 31 14 7 2 35 12 

PO 8 41 18 8 8 17 179 

PiS 12 23 26 10 6 22 176 

Samoobrona RP 12 21 16  16 35 24 

Ŝadna 19 40   32 9 4 

inne 15 41 24 8 2 12 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 36 7 8 7 31 87 

 
P19_2. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Korzystną decyzję w wysokim 

urzędzie państwowym  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 13 40 19 6 3 19 1004 

męŜczyźni 16 37 21 7 3 17 480 
PŁEĆ 

kobiety 10 43 18 5 3 21 524 

15-19 lat 14 32 11 8 2 33 87 

20-29 lat 11 44 25 6 2 12 200 

30-39 lat 13 47 22 4 2 13 165 

40-49 lat 11 46 21 7 1 14 167 

50-59 lat 20 32 16 6 2 24 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 8 36 17 7 7 25 210 
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podstawowe, 
gimnazjalne 

11 38 13 4 5 29 167 

zasadnicze 
zawodowe 

15 39 19 6 2 19 259 

średnie i 
pomaturalne 

15 42 20 6 3 14 314 

licencjat, wyŜsze 5 43 30 9 2 12 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 11 37 19 8 1 24 134 

wieś 14 41 16 3 2 23 377 

miasto do 100 tys. 12 34 25 8 3 18 327 

miasto 101-500 tys. 10 50 15 7 2 16 179 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

11 38 22 9 4 16 122 

małopolski 19 38 20 3 1 20 164 

wschodni 7 56 15 4 1 17 99 

katowicki 5 31 22 11 4 26 143 

dolnośląski 12 40 20 6 3 18 89 

wielkopolski 23 36 15 8  18 123 

pomorski 13 40 22 9 6 9 153 

REGION 

centralny 9 42 20 4 3 22 232 

pracuje zawodowo 14 41 22 7 1 15 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
12 39 17 6 4 23 533 

kierownicy i 
specjaliści 

8 43 22 14 1 12 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

15 43 37 2  2 41 

pracownicy 
administracji i usług 

20 38 20 6 1 16 134 

robotnicy 10 42 24 6 2 16 177 

rolnicy 20 45 7 2 4 23 42 

gospodynie 
domowe 

9 53 10 5 5 18 44 

emeryci i renciści 10 35 18 6 6 24 275 

uczniowie i 
studenci 

11 37 19 8 1 24 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 18 45 15 1 2 18 80 

dobra 11 37 26 8 3 15 218 

średnia 12 40 19 6 3 20 634 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 16 42 11 4 4 22 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

12 36 19 6 3 23 545 STOSUNEK DO WIARY 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

13 47 16 7 2 14 312 
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wierzący lecz 
niepraktykujący 

16 34 28 5 3 14 119  

niewierzący 2 54 19 6 3 16 28 

lewicowe 19 36 19 4 3 20 100 

centrolewicowe 4 64 22 2 1 6 74 

centroprawicowe 15 37 22 10 4 12 109 

prawicowe 17 30 26 8 2 18 257 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 10 43 15 5 3 24 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

13 37 13 7 4 26 184 

raczej się nie 
interesuje 

13 38 21 4 3 21 334 

raczej się 
interesuje 

10 43 21 7 2 16 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

19 39 21 8 2 11 81 

LiD 11 51 18 5 2 12 83 

LPR 17 53 4  6 20 12 

PO 11 45 19 7 4 13 179 

PiS 15 32 26 8 3 15 176 

Samoobrona RP 16 27 28 9 5 15 24 

Ŝadna 19 39   32 10 4 

inne 14 45 21 10  10 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 34 14 7 5 27 87 

 
P19_3. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Korzystną decyzję w urzędzie gminy  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 15 45 16 5 4 14 1003 

męŜczyźni 19 42 16 5 4 15 479 
PŁEĆ 

kobiety 12 49 16 6 4 13 524 

15-19 lat 16 38 9 5 6 26 87 

20-29 lat 14 56 16 3 2 8 200 

30-39 lat 20 48 14 4 1 13 165 

40-49 lat 15 51 14 8 1 10 167 

50-59 lat 17 42 16 6 4 15 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 10 35 23 7 7 18 209 

podstawowe, 
gimnazjalne 

10 32 22 5 6 25 167 

zasadnicze 
zawodowe 

15 48 15 5 4 13 259 

WYKSZTAŁCENIE 

średnie i 
pomaturalne 

19 48 14 6 4 10 314 
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licencjat, wyŜsze 14 55 19 4 1 8 125  

jeszcze się uczy 14 44 15 5 4 19 134 

wieś 15 36 19 7 6 17 376 

miasto do 100 tys. 15 47 17 5 3 13 327 

miasto 101-500 tys. 14 58 11 2 2 13 179 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

18 51 14 5 2 9 122 

małopolski 18 44 16 5 4 13 164 

wschodni 10 48 19 9 2 11 99 

katowicki 9 44 16 5 3 23 143 

dolnośląski 18 43 16 3 4 16 89 

wielkopolski 22 41 15 11 2 10 123 

pomorski 17 46 16 6 6 10 153 

REGION 

centralny 13 49 16 2 4 15 231 

pracuje zawodowo 16 51 15 5 2 11 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
14 41 17 6 5 17 532 

kierownicy i 
specjaliści 

16 56 11 9 1 7 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

14 67 15 2  2 41 

pracownicy 
administracji i usług 

24 44 12 6 1 12 134 

robotnicy 11 55 17 3 2 12 177 

rolnicy 15 27 26 5 6 21 42 

gospodynie 
domowe 

11 57 14 5 7 6 44 

emeryci i renciści 11 36 20 8 6 18 274 

uczniowie i 
studenci 

14 44 15 5 4 19 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 26 41 11 2 5 15 80 

dobra 17 45 15 6 1 15 217 

średnia 14 47 16 5 4 14 634 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 16 38 19 7 4 16 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

14 42 17 6 5 17 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

16 49 14 7 3 11 311 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

21 45 16 2 2 14 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 7 67 20 3  3 28 

lewicowe 20 45 15 5 2 13 100 

centrolewicowe 9 44 33 3 6 5 74 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

centroprawicowe 14 54 16 7 5 4 109 
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prawicowe 16 40 21 7 5 11 257  

trudno powiedzieć 15 47 11 5 3 20 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

14 38 13 5 4 26 184 

raczej się nie 
interesuje 

13 49 15 5 5 12 334 

raczej się 
interesuje 

15 47 19 6 2 11 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

26 36 14 7 5 12 81 

LiD 14 54 10 8 5 10 83 

LPR 17 51 15 4 6 7 12 

PO 15 53 16 6 3 8 179 

PiS 17 42 24 4 4 9 176 

Samoobrona RP 9 42 18 11  20 24 

Ŝadna 29 39   32  4 

inne 14 37 33 4 2 9 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 44 14 7 6 17 87 

 
P19_4. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Korzystny wyrok sądu  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 11 29 26 10 5 19 999 

męŜczyźni 13 26 27 10 5 19 475 
PŁEĆ 

kobiety 9 32 26 9 6 18 523 

15-19 lat 4 26 21 11 11 28 87 

20-29 lat 9 29 34 8 6 14 198 

30-39 lat 14 35 25 9 3 14 164 

40-49 lat 9 30 29 10 3 19 167 

50-59 lat 15 26 25 10 5 19 173 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 27 22 11 6 22 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

11 25 19 10 4 32 165 

zasadnicze 
zawodowe 

15 30 23 8 6 17 258 

średnie i 
pomaturalne 

12 34 28 8 5 13 312 

licencjat, wyŜsze 7 23 38 15 3 14 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 3 26 29 11 10 22 134 

wieś 14 28 24 8 7 20 373 

miasto do 100 tys. 7 27 30 12 5 20 325 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto 101-500 tys. 11 36 23 7 3 20 179 
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 miasto pow. 500 
tys. 

11 29 30 15 4 11 121 

małopolski 17 24 36 4 2 19 164 

wschodni 4 25 35 14 2 21 99 

katowicki 6 34 20 15 5 20 143 

dolnośląski 14 22 24 10 7 22 89 

wielkopolski 17 28 23 11 8 13 122 

pomorski 8 31 27 11 7 16 149 

REGION 

centralny 10 34 23 7 6 20 231 

pracuje zawodowo 11 29 29 10 4 17 467 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
11 29 24 9 7 20 532 

kierownicy i 
specjaliści 

5 20 38 16 5 15 77 

prywatni 
przedsiębiorcy 

2 30 42 11 2 14 41 

pracownicy 
administracji i usług 

13 37 28 8 1 14 130 

robotnicy 11 30 26 8 4 20 177 

rolnicy 22 17 17 10 12 22 42 

gospodynie 
domowe 

15 40 24 8 5 7 43 

emeryci i renciści 14 28 22 10 6 21 275 

uczniowie i 
studenci 

3 26 29 11 10 22 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 13 33 24 6 3 20 80 

dobra 8 27 34 10 7 13 217 

średnia 11 31 25 9 5 19 630 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 15 25 21 11 4 24 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

11 28 27 9 5 19 543 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

9 32 25 10 6 18 309 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

17 22 27 10 4 20 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący  45 28 12 9 6 28 

lewicowe 13 29 24 8 6 21 98 

centrolewicowe 6 18 50 13 4 9 74 

centroprawicowe 7 26 32 17 8 10 109 

prawicowe 13 29 27 9 7 15 255 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 11 31 22 8 4 24 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

15 31 15 8 4 28 184 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

raczej się nie 
interesuje 

9 32 30 6 5 17 330 
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raczej się 
interesuje 

9 28 28 13 6 16 403  

bardzo się 
interesuje 

20 19 33 9 6 13 81 

LiD 7 25 28 13 4 23 83 

LPR 22 27 20 11 7 13 12 

PO 9 24 32 14 7 14 178 

PiS 12 27 30 12 5 15 174 

Samoobrona RP 13 34 18 20  15 24 

Ŝadna 29 29   32 10 4 

inne 22 10 53 8 2 5 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 27 17 5 7 33 87 

 
P19_5. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Przychylność gazet  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 13 39 19 6 3 20 1003 

męŜczyźni 14 36 18 7 4 20 479 
PŁEĆ 

kobiety 12 41 19 6 1 20 524 

15-19 lat 16 34 14 8 5 24 87 

20-29 lat 11 51 17 8 2 11 200 

30-39 lat 17 41 15 8 2 17 165 

40-49 lat 14 37 22 7 2 17 167 

50-59 lat 14 38 20 4 2 22 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 30 20 4 4 30 209 

podstawowe, 
gimnazjalne 

10 30 18 5 2 36 167 

zasadnicze 
zawodowe 

17 37 19 5 3 20 258 

średnie i 
pomaturalne 

11 44 19 6 4 16 314 

licencjat, wyŜsze 14 43 23 6 1 13 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 14 40 15 11 3 16 134 

wieś 15 35 19 6 2 24 377 

miasto do 100 tys. 11 38 21 6 4 21 327 

miasto 101-500 tys. 16 51 10 7 2 14 178 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

12 38 22 9 6 13 122 

małopolski 15 36 21 6 1 22 164 

wschodni 7 43 26 6 2 16 99 

katowicki 5 38 20 10 1 26 143 

REGION 

dolnośląski 14 30 19 5 0 32 89 
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wielkopolski 23 43 15 5 1 13 123 

pomorski 14 42 17 9 8 11 152 

 

centralny 14 39 16 5 5 22 232 

pracuje zawodowo 14 42 20 6 2 17 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
12 36 17 7 4 23 532 

kierownicy i 
specjaliści 

14 44 21 9 2 11 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

9 51 23 8  9 41 

pracownicy 
administracji i usług 

15 42 23 5 0 14 134 

robotnicy 11 42 18 4 3 22 177 

rolnicy 32 25 18 9  17 42 

gospodynie 
domowe 

18 41 20 2 3 17 44 

emeryci i renciści 11 34 19 5 4 27 274 

uczniowie i 
studenci 

14 40 15 11 3 16 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 11 36 12 9 5 26 80 

dobra 14 38 23 7 4 14 218 

średnia 12 40 18 6 2 21 633 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 16 32 16 6 3 26 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

13 37 21 4 2 23 544 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

13 46 15 7 3 16 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

16 31 16 12 6 20 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 8 43 24 20 2 5 28 

lewicowe 15 39 16 6 4 19 100 

centrolewicowe 7 43 23 15 1 12 74 

centroprawicowe 13 42 19 11 4 12 109 

prawicowe 17 33 24 5 1 20 256 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 12 41 15 5 3 24 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

12 36 10 9 2 30 184 

raczej się nie 
interesuje 

14 41 18 5 3 19 334 

raczej się 
interesuje 

11 39 22 7 3 17 404 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

23 37 20 4 1 16 81 

LiD 11 39 20 8 2 19 83 AKTUALNE 
PREFERENCJE LPR 29 39 10   22 12 
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PO 14 42 21 6 3 14 179 

PiS 15 32 28 7 1 17 176 

Samoobrona RP 35 17 9 3 5 32 24 

Ŝadna 29 20   41 10 4 

inne 11 44 26 5 6 8 40 

WYBORCZE 

niezdecydowani 10 35 16 6 4 29 87 

 
P19_6. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Przyjęcie do pracy  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 23 40 16 5 3 13 1004 

męŜczyźni 24 39 16 6 3 12 480 
PŁEĆ 

kobiety 23 40 17 4 2 14 524 

15-19 lat 16 31 19 9 1 22 87 

20-29 lat 28 43 16 4 2 7 200 

30-39 lat 26 48 13 5 2 6 165 

40-49 lat 22 43 16 4 2 13 167 

50-59 lat 27 34 15 5 4 15 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 17 35 20 4 4 19 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

20 34 16 5 3 22 167 

zasadnicze 
zawodowe 

28 40 16 4 3 9 259 

średnie i 
pomaturalne 

24 43 15 3 4 11 314 

licencjat, wyŜsze 22 42 16 8 0 11 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 19 35 20 7 2 16 134 

wieś 26 38 17 4 2 12 377 

miasto do 100 tys. 22 40 16 5 3 14 327 

miasto 101-500 tys. 26 40 16 4 3 11 179 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

16 40 14 7 6 17 122 

małopolski 28 39 17 2 1 13 164 

wschodni 24 44 19 6 2 5 99 

katowicki 18 41 15 5 3 19 143 

dolnośląski 13 33 21 8 0 25 89 

wielkopolski 26 37 18 9 2 8 123 

pomorski 21 39 22 5 7 6 153 

REGION 

centralny 28 41 10 2 4 15 232 

pracuje zawodowo 26 44 15 4 2 8 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
21 35 17 5 4 17 533 
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kierownicy i 
specjaliści 

21 45 16 6 2 11 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

26 54 7 4  8 41 

pracownicy 
administracji i usług 

25 42 19 3 3 8 134 

robotnicy 25 43 16 6 2 7 177 

rolnicy 39 46 8 3  5 42 

gospodynie 
domowe 

25 47 13 3 5 7 44 

emeryci i renciści 17 35 19 4 4 20 275 

uczniowie i 
studenci 

19 35 20 7 2 16 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 37 30 8 6 3 17 80 

dobra 24 40 15 5 2 13 218 

średnia 22 41 18 5 3 12 634 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 29 32 13 5 4 17 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

23 38 17 4 2 15 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

22 46 13 6 4 9 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

30 24 22 5 3 15 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 14 56 9 13 6 3 28 

lewicowe 33 36 17 2 3 9 100 

centrolewicowe 25 40 20 7 3 5 74 

centroprawicowe 25 32 21 7 3 12 109 

prawicowe 26 32 22 2 4 14 257 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 19 46 11 6 2 15 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

23 34 10 9 3 21 184 

raczej się nie 
interesuje 

21 42 17 3 3 13 334 

raczej się 
interesuje 

24 40 18 5 3 9 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

29 38 17 3 2 11 81 

LiD 19 45 16 5 5 10 83 

LPR 24 36 22 4  13 12 

PO 26 44 14 4 2 10 179 

PiS 29 26 28 5 4 8 176 

Samoobrona RP 40 37  9 5 10 24 

Ŝadna 38 20 9  32  4 

inne 31 44 16 6  4 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 14 52 11 3 4 16 87 
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P19_6. Czy Pana(i) zdaniem w Polsce moŜna załatwić sobie za pieniądze... - Przyjęcie do pracy  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

łatwo 
raczej 
łatwo 

raczej 
trudno 

bardzo 
trudno 

nie 
moŜna 
w ogóle 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 9 16 15 19 17 24 1004 

męŜczyźni 12 14 15 17 16 26 480 
PŁEĆ 

kobiety 7 18 16 21 17 21 524 

15-19 lat 7 13 17 13 21 28 87 

20-29 lat 9 19 17 20 16 19 200 

30-39 lat 14 21 11 20 14 19 165 

40-49 lat 8 8 21 24 14 26 167 

50-59 lat 12 18 15 15 18 24 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 7 15 13 18 19 28 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

8 16 8 19 17 31 167 

zasadnicze 
zawodowe 

13 15 15 20 16 22 259 

średnie i 
pomaturalne 

11 16 19 17 17 20 314 

licencjat, wyŜsze 3 19 18 22 12 26 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 6 16 16 17 23 22 134 

wieś 9 18 14 16 19 24 377 

miasto do 100 tys. 7 14 19 19 18 23 327 

miasto 101-500 tys. 12 18 12 23 12 22 179 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

12 11 16 20 14 26 122 

małopolski 11 17 13 17 20 22 164 

wschodni 6 14 19 28 9 24 99 

katowicki 7 16 13 20 17 27 143 

dolnośląski 3 11 18 19 20 30 89 

wielkopolski 16 11 16 17 23 18 123 

pomorski 8 22 12 20 20 18 153 

REGION 

centralny 10 17 19 15 12 27 232 

pracuje zawodowo 11 17 17 19 14 23 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
8 15 14 19 20 24 533 

kierownicy i 
specjaliści 

5 15 18 23 15 23 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

3 24 21 18 9 26 41 

pracownicy 
administracji i usług 

15 15 19 21 11 19 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

robotnicy 11 14 16 16 19 24 177 



TNS OBOP                                                  „Korupcja: zmiana w latach 2005-2007”                                        sondaŜ z 6-10 września 2007 r. 

 

23 
 

rolnicy 16 28 11 17 5 23 42 

gospodynie 
domowe 

3 18 17 23 13 27 44 

emeryci i renciści 8 15 15 18 19 25 275 

uczniowie i 
studenci 

6 16 16 17 23 22 134 

 

bezrobotni 13 13 8 21 19 25 80 

dobra 12 18 14 19 13 24 218 

średnia 8 17 15 19 18 22 634 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 10 6 17 19 17 30 147 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

7 16 15 20 20 22 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

9 17 17 17 14 26 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

18 13 16 16 14 24 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 26 14 11 11 5 33 28 

lewicowe 16 17 12 20 9 27 100 

centrolewicowe 7 18 25 24 15 10 74 

centroprawicowe 8 13 17 26 18 18 109 

prawicowe 9 14 11 19 26 20 257 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 9 17 17 16 14 28 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

13 19 12 18 17 22 184 

raczej się nie 
interesuje 

8 16 15 14 21 26 334 

raczej się 
interesuje 

7 15 17 23 13 24 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

15 15 17 17 19 16 81 

LiD 11 15 18 17 11 28 83 

LPR 11 26 17 33 13  12 

PO 6 17 17 20 17 23 179 

PiS 6 14 15 24 22 18 176 

Samoobrona RP 17 31  5 14 33 24 

Ŝadna 19 20   41 19 4 

inne 21 6 26 26 3 17 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 8 19 18 12 14 30 87 

 
P20_1. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Nauczyciele  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 
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OGÓŁEM 5 15 36 29 15 1001 

męŜczyźni 5 13 38 28 15 477 
PŁEĆ 

kobiety 6 16 35 29 15 524 

15-19 lat 5 11 50 25 10 87 

20-29 lat 5 16 47 24 8 200 

30-39 lat 6 19 37 20 17 163 

40-49 lat 5 18 34 25 18 165 

50-59 lat 6 13 33 38 10 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 4 11 24 36 25 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

3 10 30 36 21 167 

zasadnicze 
zawodowe 

7 18 33 22 19 258 

średnie i 
pomaturalne 

6 14 36 28 15 312 

licencjat, wyŜsze 4 20 37 31 9 124 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 4 10 50 29 6 134 

wieś 5 15 32 32 17 375 

miasto do 100 tys. 4 13 42 28 13 327 

miasto 101-500 tys. 7 15 34 24 20 177 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 7 19 37 28 9 122 

małopolski 4 19 37 26 14 164 

wschodni 2 9 32 44 13 99 

katowicki 8 9 46 21 16 143 

dolnośląski 6 14 35 26 19 89 

wielkopolski 7 14 33 31 15 122 

pomorski 2 13 32 36 17 153 

REGION 

centralny 7 19 37 23 14 230 

pracuje zawodowo 6 16 36 26 15 468 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
4 13 36 30 15 533 

kierownicy i 
specjaliści 

4 16 35 36 9 77 

prywatni 
przedsiębiorcy 

7 19 46 13 15 41 

pracownicy 
administracji i usług 

8 17 41 26 8 134 

robotnicy 5 17 33 22 22 175 

rolnicy 8 6 27 40 20 42 

gospodynie domowe 3 23 32 28 14 44 

emeryci i renciści 4 13 29 33 20 275 

uczniowie i studenci 4 10 50 29 6 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 6 15 41 24 15 80 

SAMOOCENA SYTUACJI dobra 5 18 40 25 12 216 
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średnia 6 14 36 29 16 633 MATERIALNEJ 

zła 4 12 33 34 16 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

4 14 36 29 18 544 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

3 17 41 28 11 309 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

16 14 26 28 16 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 2 14 46 28 10 28 

lewicowe 11 15 30 30 14 100 

centrolewicowe 3 11 46 33 8 74 

centroprawicowe 6 23 29 29 13 108 

prawicowe 4 17 38 29 12 256 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 5 12 37 27 19 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

9 13 35 26 17 184 

raczej się nie 
interesuje 

5 12 41 26 16 333 

raczej się interesuje 3 17 36 30 14 403 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 7 19 23 38 14 81 

LiD 4 14 33 36 13 83 

LPR 4  41 24 31 12 

PO 7 14 42 22 15 179 

PiS 3 16 37 32 12 176 

Samoobrona RP  26 20 27 27 24 

Ŝadna  20 42 29 9 4 

inne 7 12 31 46 4 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 3 8 35 28 26 87 

 
P20_2. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Lekarze  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 36 45 10 3 6 1004 

męŜczyźni 37 45 8 4 6 480 
PŁEĆ 

kobiety 34 45 12 3 6 524 

15-19 lat 29 56 7 1 6 87 

20-29 lat 38 46 11 2 3 200 

30-39 lat 44 42 9 2 4 165 

40-49 lat 36 48 8 2 6 167 

50-59 lat 37 37 12 7 8 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 28 47 11 5 9 210 
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podstawowe, 
gimnazjalne 

33 39 11 5 11 167 

zasadnicze 
zawodowe 

42 43 8 3 5 259 

średnie i 
pomaturalne 

36 45 10 3 6 314 

licencjat, wyŜsze 29 49 15 3 4 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 31 54 8 2 5 134 

wieś 38 43 9 3 7 377 

miasto do 100 tys. 32 48 10 4 6 327 

miasto 101-500 tys. 34 50 8 2 6 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 39 38 17 3 3 122 

małopolski 41 36 13 1 8 164 

wschodni 23 63 4 4 7 99 

katowicki 31 55 6 3 5 143 

dolnośląski 29 42 21 2 7 89 

wielkopolski 46 38 8 2 6 123 

pomorski 33 45 14 6 2 153 

REGION 

centralny 39 43 7 4 7 232 

pracuje zawodowo 40 44 10 2 5 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
32 46 10 5 7 533 

kierownicy i 
specjaliści 

26 52 15 3 4 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

34 47 11 4 4 41 

pracownicy 
administracji i usług 

43 38 13 2 4 134 

robotnicy 43 44 7 0 6 177 

rolnicy 42 50 4  4 42 

gospodynie domowe 13 62 13 2 10 44 

emeryci i renciści 31 42 11 6 10 275 

uczniowie i studenci 31 54 8 2 5 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 47 36 10 7  80 

dobra 40 40 10 3 7 218 

średnia 34 47 10 3 6 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 36 44 11 6 3 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

36 46 9 3 7 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

31 51 11 4 4 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

46 31 13 2 7 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 41 37 2 12 8 28 

POGLĄDY POLITYCZNE lewicowe 47 34 6 5 8 100 
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centrolewicowe 32 53 10 3 2 74 

centroprawicowe 32 44 12 7 5 109 

prawicowe 37 42 12 3 6 257 

 

trudno powiedzieć 34 48 9 2 6 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

38 40 11 1 10 184 

raczej się nie 
interesuje 

38 45 10 3 4 334 

raczej się interesuje 31 49 10 3 6 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 38 38 8 6 10 81 

LiD 35 40 10 4 10 83 

LPR 11 16 47 4 22 12 

PO 35 49 8 6 3 179 

PiS 39 42 11 2 6 176 

Samoobrona RP 47 38 6 4 5 24 

Ŝadna 58 10  32  4 

inne 36 48 11 4 1 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 25 56 13 1 4 87 

 
P20_3. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Urzędnicy urzędów gminy  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 16 41 20 10 13 1003 

męŜczyźni 18 40 21 10 12 479 
PŁEĆ 

kobiety 14 43 19 10 14 524 

15-19 lat 11 44 22 9 15 87 

20-29 lat 24 40 20 9 7 199 

30-39 lat 14 52 20 2 12 165 

40-49 lat 17 44 21 9 10 167 

50-59 lat 17 39 14 15 16 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 10 34 23 14 19 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

13 31 20 16 21 167 

zasadnicze 
zawodowe 

18 45 18 9 10 258 

średnie i 
pomaturalne 

17 41 21 8 13 314 

licencjat, wyŜsze 12 52 18 7 11 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 16 41 23 9 11 134 

wieś 13 33 25 16 12 377 MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto do 100 tys. 16 44 19 7 15 326 
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miasto 101-500 tys. 17 52 13 6 12 179  

miasto pow. 500 tys. 25 46 15 4 11 122 

małopolski 16 38 24 8 15 164 

wschodni 4 37 26 22 11 99 

katowicki 16 45 16 7 16 143 

dolnośląski 15 45 23 4 14 89 

wielkopolski 20 43 18 11 9 123 

pomorski 17 43 20 14 6 152 

REGION 

centralny 18 41 17 7 18 232 

pracuje zawodowo 17 46 19 8 11 470 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
15 38 21 11 15 533 

kierownicy i 
specjaliści 

11 50 17 9 14 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

10 49 28 6 6 41 

pracownicy 
administracji i usług 

20 46 13 9 11 134 

robotnicy 20 47 18 4 11 176 

rolnicy 11 30 31 21 7 42 

gospodynie domowe 11 49 20 7 13 44 

emeryci i renciści 12 33 21 14 19 275 

uczniowie i studenci 16 41 23 9 11 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 26 42 17 6 9 80 

dobra 26 34 18 8 14 218 

średnia 13 45 19 10 13 633 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 13 38 26 13 12 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

13 39 22 10 16 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

15 48 16 12 9 310 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

27 37 22 3 10 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 30 37 12 14 7 28 

lewicowe 20 34 19 8 19 100 

centrolewicowe 19 37 32 5 6 74 

centroprawicowe 19 43 13 12 12 109 

prawicowe 17 37 22 13 11 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 13 46 19 8 14 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

16 38 19 10 18 184 

raczej się nie 
interesuje 

16 42 22 9 11 334 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

raczej się interesuje 15 45 19 9 13 404 
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 bardzo się interesuje 21 33 17 18 11 81 

LiD 16 45 16 9 14 83 

LPR 4 29 25 24 18 12 

PO 18 46 15 11 9 178 

PiS 17 40 22 9 11 176 

Samoobrona RP 4 40 15 25 17 24 

Ŝadna 38 29 32   4 

inne 26 19 33 15 6 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 11 48 14 10 17 87 

 
P20_4. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Urzędnicy urzędów powiatowych  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 13 40 19 8 20 1004 

męŜczyźni 15 38 21 9 17 480 
PŁEĆ 

kobiety 12 42 17 7 22 524 

15-19 lat 11 40 13 13 24 87 

20-29 lat 21 40 20 8 11 200 

30-39 lat 12 51 21 1 14 165 

40-49 lat 13 44 17 8 19 167 

50-59 lat 15 35 17 9 24 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 8 31 24 10 27 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

11 31 19 8 30 167 

zasadnicze 
zawodowe 

16 40 21 6 16 259 

średnie i 
pomaturalne 

14 40 18 8 21 314 

licencjat, wyŜsze 10 49 21 8 12 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 14 40 17 11 18 134 

wieś 10 33 23 10 23 377 

miasto do 100 tys. 13 42 19 7 18 327 

miasto 101-500 tys. 14 46 18 6 16 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 24 44 11 5 17 122 

małopolski 14 38 22 8 18 164 

wschodni 3 37 23 16 20 99 

katowicki 13 42 20 4 20 143 

dolnośląski 9 36 27 4 23 89 

wielkopolski 21 39 16 8 16 123 

pomorski 13 42 20 14 12 153 

REGION 

centralny 16 41 13 4 26 232 
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pracuje zawodowo 14 45 18 7 15 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
14 35 20 8 23 533 

kierownicy i 
specjaliści 

8 48 20 10 15 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

10 58 16 4 12 41 

pracownicy 
administracji i usług 

17 49 11 9 13 134 

robotnicy 15 41 23 4 17 177 

rolnicy 11 35 22 14 18 42 

gospodynie domowe 3 44 24 5 24 44 

emeryci i renciści 11 31 20 10 29 275 

uczniowie i studenci 14 40 17 11 18 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 28 32 24 3 13 80 

dobra 19 33 20 9 19 218 

średnia 12 43 18 8 20 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 13 33 26 8 21 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

11 37 21 9 22 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

13 46 17 8 16 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

25 39 15 3 18 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 18 29 20 14 19 28 

lewicowe 17 35 14 8 26 100 

centrolewicowe 16 39 33 5 8 74 

centroprawicowe 14 40 18 10 18 109 

prawicowe 14 34 23 10 18 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 12 44 17 7 21 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

16 38 15 10 21 184 

raczej się nie 
interesuje 

14 38 21 8 19 334 

raczej się interesuje 12 42 21 6 19 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 15 38 16 13 19 81 

LiD 15 41 17 8 18 83 

LPR 4 29 25 18 24 12 

PO 14 47 13 8 18 179 

PiS 13 37 27 6 17 176 

Samoobrona RP 4 35 20 15 26 24 

Ŝadna 29 29 32  10 4 

inne 16 31 27 12 14 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 10 46 12 7 25 87 
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P20_5. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 
zawody? - Urzędnicy urzędów wojewódzkich  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 13 38 21 7 22 1004 

męŜczyźni 15 36 24 6 19 480 
PŁEĆ 

kobiety 10 40 18 7 25 524 

15-19 lat 9 46 10 8 26 87 

20-29 lat 17 37 27 8 11 200 

30-39 lat 15 44 22 1 17 165 

40-49 lat 12 41 19 7 21 167 

50-59 lat 14 36 18 6 27 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 9 30 21 9 32 209 

podstawowe, 
gimnazjalne 

10 30 20 7 33 167 

zasadnicze 
zawodowe 

15 41 22 4 17 259 

średnie i 
pomaturalne 

13 35 21 8 23 313 

licencjat, wyŜsze 10 45 24 5 16 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 13 42 17 8 20 134 

wieś 11 31 22 8 28 377 

miasto do 100 tys. 11 42 21 6 19 326 

miasto 101-500 tys. 13 44 20 5 18 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 24 38 17 4 17 122 

małopolski 15 33 24 7 21 164 

wschodni 2 49 18 9 23 99 

katowicki 13 38 23 5 21 143 

dolnośląski 11 42 24 3 20 89 

wielkopolski 18 41 16 6 19 123 

pomorski 8 36 24 14 18 153 

REGION 

centralny 17 35 18 3 28 232 

pracuje zawodowo 13 41 22 6 18 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
12 35 20 7 26 532 

kierownicy i 
specjaliści 

6 43 30 8 14 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

7 45 25 2 21 41 

pracownicy 
administracji i usług 

18 37 19 9 17 134 

robotnicy 15 43 21 3 18 177 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

rolnicy 11 37 21 11 21 42 
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gospodynie domowe 7 40 21 2 30 44 

emeryci i renciści 10 31 19 8 31 275 

uczniowie i studenci 13 42 17 8 20 134 

 

bezrobotni 20 34 26 3 18 80 

dobra 16 34 21 8 21 218 

średnia 11 39 21 6 23 633 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 15 37 20 7 21 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

10 36 22 7 25 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

12 44 18 6 19 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

25 32 22 3 18 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 14 33 17 17 19 28 

lewicowe 18 35 13 7 28 100 

centrolewicowe 12 37 38 2 11 74 

centroprawicowe 14 31 24 9 21 109 

prawicowe 15 31 24 9 21 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 10 44 17 5 23 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

15 36 17 7 24 184 

raczej się nie 
interesuje 

13 38 19 7 22 334 

raczej się interesuje 11 39 24 5 22 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 14 35 19 12 19 81 

LiD 13 45 16 7 20 83 

LPR 11 23 24 18 24 12 

PO 13 37 22 7 21 179 

PiS 12 32 31 5 20 176 

Samoobrona RP 4 30 16 15 35 24 

Ŝadna 29 29 32  10 4 

inne 17 40 23 8 12 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 11 45 9 6 29 87 

 
P20_6. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Urzędnicy ministerstw lub innych centralnych urzędów państwowych  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 17 37 17 6 23 998 

męŜczyźni 20 34 18 7 21 477 
PŁEĆ 

kobiety 14 40 16 5 24 521 

WIEK 15-19 lat 17 35 16 7 25 87 
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20-29 lat 19 39 24 6 12 200 

30-39 lat 22 40 17 5 15 164 

40-49 lat 16 41 17 6 20 167 

50-59 lat 15 42 10 6 28 172 

 

60 lat lub więcej 13 27 18 7 35 208 

podstawowe, 
gimnazjalne 

17 29 15 6 33 167 

zasadnicze 
zawodowe 

20 41 16 5 18 257 

średnie i 
pomaturalne 

16 38 15 5 26 310 

licencjat, wyŜsze 12 44 22 7 15 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 19 32 24 9 17 134 

wieś 18 35 17 5 26 376 

miasto do 100 tys. 14 37 19 7 23 322 

miasto 101-500 tys. 17 43 15 7 17 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 22 37 18 6 17 122 

małopolski 17 40 20 6 16 163 

wschodni 13 49 15 7 17 99 

katowicki 14 35 20 9 22 143 

dolnośląski 15 35 21 1 27 89 

wielkopolski 18 36 17 7 21 121 

pomorski 22 35 17 11 15 152 

REGION 

centralny 17 34 13 3 33 231 

pracuje zawodowo 18 42 17 5 18 469 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
16 34 17 7 26 530 

kierownicy i 
specjaliści 

9 39 24 10 18 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

7 57 19 4 12 41 

pracownicy 
administracji i usług 

21 41 15 6 16 132 

robotnicy 22 39 18 2 19 177 

rolnicy 23 42 6 4 25 42 

gospodynie domowe 10 53 11 6 21 43 

emeryci i renciści 13 30 15 8 34 272 

uczniowie i studenci 19 32 24 9 17 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 21 39 20 2 19 80 

dobra 18 34 20 7 20 217 

średnia 15 38 18 6 23 629 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 22 37 11 5 24 147 

STOSUNEK DO WIARY wierzący i regularnie 
praktykujący 

13 37 18 6 26 542 
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wierzący i niereg. 
praktykujący 

20 41 15 6 18 311 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

31 28 21 5 16 117 

 

niewierzący 16 39 8 17 20 28 

lewicowe 21 40 7 6 26 99 

centrolewicowe 16 39 22 6 16 74 

centroprawicowe 16 42 16 8 18 108 

prawicowe 16 30 23 9 23 255 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 17 39 16 5 23 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

18 37 13 5 27 182 

raczej się nie 
interesuje 

15 37 16 6 25 333 

raczej się interesuje 17 38 21 7 17 403 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 19 36 13 8 24 80 

LiD 11 54 14 7 15 82 

LPR 21 10 11 27 31 12 

PO 20 35 20 4 21 179 

PiS 14 33 25 9 19 175 

Samoobrona RP 15 24 12 9 41 24 

Ŝadna 29 29 32  10 4 

inne 27 36 8 10 19 39 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 15 47 10 5 22 87 

 
P20_7. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Urzędnicy urzędów skarbowych  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 10 27 25 14 23 1002 

męŜczyźni 11 22 28 17 22 480 
PŁEĆ 

kobiety 9 32 23 11 25 523 

15-19 lat 9 17 25 19 30 87 

20-29 lat 11 35 28 12 13 200 

30-39 lat 12 29 29 11 19 165 

40-49 lat 15 25 27 13 20 167 

50-59 lat 8 29 23 15 24 174 

WIEK 

60 lat lub więcej 6 22 21 17 35 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

6 23 25 14 33 167 WYKSZTAŁCENIE 

zasadnicze 
zawodowe 

14 33 19 14 21 259 
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średnie i 
pomaturalne 

11 27 25 12 25 312 

licencjat, wyŜsze 6 27 36 16 15 125 

 

jeszcze się uczy 10 20 30 19 21 134 

wieś 9 26 20 16 29 377 

miasto do 100 tys. 9 26 30 15 19 325 

miasto 101-500 tys. 11 35 22 12 20 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 14 23 32 8 23 122 

małopolski 12 28 27 10 23 163 

wschodni 5 25 28 21 21 99 

katowicki 7 33 26 12 22 143 

dolnośląski 7 19 27 17 30 89 

wielkopolski 18 16 28 20 18 123 

pomorski 10 33 23 18 15 153 

REGION 

centralny 10 28 22 9 31 232 

pracuje zawodowo 12 28 27 12 21 470 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
8 26 23 17 26 533 

kierownicy i 
specjaliści 

4 25 43 10 19 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

2 29 23 22 23 41 

pracownicy 
administracji i usług 

15 33 23 8 22 132 

robotnicy 15 26 29 11 19 177 

rolnicy 16 28 10 17 28 42 

gospodynie domowe 5 42 27 15 11 44 

emeryci i renciści 7 23 22 16 33 275 

uczniowie i studenci 10 20 30 19 21 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 13 37 17 15 18 80 

dobra 14 21 28 14 23 218 

średnia 9 30 25 14 23 632 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 11 21 23 18 27 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

8 25 26 15 27 543 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

11 33 25 13 18 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

18 21 26 14 22 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 16 30 19 17 18 28 

lewicowe 19 26 19 13 24 100 

centrolewicowe 9 22 36 20 13 74 

centroprawicowe 6 28 29 20 17 109 

POGLĄDY POLITYCZNE 

prawicowe 8 23 29 18 23 255 
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 trudno powiedzieć 11 30 22 10 27 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

14 29 18 9 30 182 

raczej się nie 
interesuje 

9 26 25 14 26 334 

raczej się interesuje 9 29 28 15 19 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 10 16 31 23 20 81 

LiD 11 34 27 13 15 83 

LPR 4 11 17 44 24 12 

PO 8 28 31 14 19 179 

PiS 6 24 36 17 17 175 

Samoobrona RP 15 17 6 26 36 24 

Ŝadna 29 29  32 10 4 

inne 17 21 30 20 13 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 30 13 10 36 87 

 
P20_8. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Urzędnicy bankowi  

DANE W PROC. 
 
 

 bardzo 
często 

raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 6 21 27 25 21 1001 

męŜczyźni 5 20 26 31 18 478 
PŁEĆ 

kobiety 6 23 28 19 24 523 

15-19 lat 2 17 28 28 25 87 

20-29 lat 8 26 36 19 12 199 

30-39 lat 6 25 31 24 14 165 

40-49 lat 7 23 22 27 20 167 

50-59 lat 6 18 25 26 25 174 

WIEK 

60 lat lub więcej 4 17 19 27 33 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

6 15 27 22 31 167 

zasadnicze 
zawodowe 

6 29 23 21 20 259 

średnie i 
pomaturalne 

8 18 26 27 21 310 

licencjat, wyŜsze 2 22 34 26 16 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 2 20 29 30 18 134 

wieś 6 19 26 24 25 377 

miasto do 100 tys. 5 22 29 27 17 323 

miasto 101-500 tys. 6 27 22 24 21 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 7 19 28 25 21 122 

REGION małopolski 5 18 34 23 20 163 
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wschodni 3 28 28 31 11 99 

katowicki 5 24 30 18 23 143 

dolnośląski 9 11 34 15 32 89 

wielkopolski 8 20 21 38 13 123 

pomorski 6 22 26 30 16 153 

 

centralny 5 23 20 22 30 230 

pracuje zawodowo 7 22 29 24 17 468 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
5 21 24 25 25 533 

kierownicy i 
specjaliści 

4 13 39 30 14 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

 32 28 26 15 41 

pracownicy 
administracji i usług 

12 25 27 22 15 132 

robotnicy 7 21 33 23 17 175 

rolnicy 8 24 7 29 32 42 

gospodynie domowe 4 33 28 17 18 44 

emeryci i renciści 4 18 19 26 32 275 

uczniowie i studenci 2 20 29 30 18 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 9 22 31 21 16 80 

dobra 6 22 25 27 20 218 

średnia 5 22 29 23 21 630 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 9 15 18 32 27 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

5 19 28 22 25 542 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

5 23 26 29 17 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

10 23 23 27 18 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 3 34 21 28 14 28 

lewicowe 9 23 23 27 18 100 

centrolewicowe 4 19 35 32 10 74 

centroprawicowe 2 20 24 33 21 109 

prawicowe 5 16 27 32 19 255 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 6 24 27 17 25 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

9 26 21 18 27 182 

raczej się nie 
interesuje 

6 19 30 22 23 334 

raczej się interesuje 5 22 28 26 18 403 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 4 16 19 46 15 81 

LiD 6 32 29 21 11 83 AKTUALNE 
PREFERENCJE LPR  5 20 40 35 12 
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PO 5 17 29 33 16 179 

PiS 4 20 28 32 16 175 

Samoobrona RP 4 16 17 17 46 24 

Ŝadna  30 19 51  4 

inne 13 24 18 37 9 40 

WYBORCZE 

niezdecydowani 5 25 26 13 31 85 

 
P20_9. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących następujące 

zawody? - Radni  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 14 35 21 12 18 1004 

męŜczyźni 13 35 22 15 15 480 
PŁEĆ 

kobiety 14 36 19 9 22 524 

15-19 lat 14 30 14 16 26 87 

20-29 lat 17 40 23 7 12 200 

30-39 lat 13 44 18 9 16 165 

40-49 lat 13 36 22 11 18 167 

50-59 lat 15 30 23 17 15 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 31 20 12 26 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

9 27 24 14 26 167 

zasadnicze 
zawodowe 

18 32 21 11 18 259 

średnie i 
pomaturalne 

13 40 20 10 16 314 

licencjat, wyŜsze 12 43 22 10 14 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 15 36 17 12 19 134 

wieś 10 31 21 18 20 377 

miasto do 100 tys. 14 40 22 7 16 327 

miasto 101-500 tys. 14 41 13 9 22 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 23 30 25 8 14 122 

małopolski 17 38 17 9 20 164 

wschodni 8 31 27 23 11 99 

katowicki 14 43 15 8 20 143 

dolnośląski 11 37 25 1 27 89 

wielkopolski 24 27 20 16 12 123 

pomorski 10 30 21 21 18 153 

REGION 

centralny 12 39 23 6 20 232 

pracuje zawodowo 13 37 22 12 16 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
14 34 19 12 20 533 
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kierownicy i 
specjaliści 

8 43 30 4 15 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

3 53 16 14 13 41 

pracownicy 
administracji i usług 

20 35 22 13 11 134 

robotnicy 14 33 24 11 18 177 

rolnicy 11 30 10 20 29 42 

gospodynie domowe 7 41 19 11 22 44 

emeryci i renciści 13 32 20 12 22 275 

uczniowie i studenci 15 36 17 12 19 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 21 35 21 9 15 80 

dobra 17 33 21 12 18 218 

średnia 13 37 21 10 19 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 15 31 20 17 17 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

13 33 21 11 22 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

11 41 19 15 14 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

20 38 21 5 16 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 31 21 22 8 17 28 

lewicowe 17 36 18 12 16 100 

centrolewicowe 16 34 34 10 6 74 

centroprawicowe 12 35 15 18 19 109 

prawicowe 12 29 24 17 19 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 14 39 19 7 21 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

15 38 18 9 20 184 

raczej się nie 
interesuje 

14 37 19 10 20 334 

raczej się interesuje 13 34 24 13 17 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 14 35 20 16 16 81 

LiD 16 37 26 9 13 83 

LPR 15 22 32 20 11 12 

PO 12 40 19 14 16 179 

PiS 16 30 26 14 14 176 

Samoobrona RP 3 40 15 6 36 24 

Ŝadna 29 62   10 4 

inne 21 26 23 25 6 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 6 40 15 10 30 87 

 
P20_10. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących 

następujące zawody? - Posłowie  
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DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 25 40 16 3 16 1002 

męŜczyźni 28 38 16 3 14 478 
PŁEĆ 

kobiety 22 41 15 3 19 524 

15-19 lat 28 35 15 1 20 87 

20-29 lat 27 44 17 1 11 199 

30-39 lat 29 42 16 1 13 165 

40-49 lat 22 43 14 4 16 167 

50-59 lat 27 34 18 6 15 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 19 38 15 3 26 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

16 39 17 3 25 167 

zasadnicze 
zawodowe 

27 45 13 4 12 259 

średnie i 
pomaturalne 

29 35 15 2 19 312 

licencjat, wyŜsze 22 46 18 3 11 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 28 35 20 1 16 134 

wieś 23 38 16 2 20 377 

miasto do 100 tys. 27 37 16 2 17 325 

miasto 101-500 tys. 20 51 15 3 11 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 32 35 17 4 12 122 

małopolski 32 35 15 3 17 164 

wschodni 23 49 14 4 10 99 

katowicki 22 40 19 2 18 143 

dolnośląski 14 38 20 1 26 89 

wielkopolski 28 42 16 3 11 123 

pomorski 24 46 16 5 9 153 

REGION 

centralny 26 35 14 2 23 230 

pracuje zawodowo 27 40 16 2 14 470 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
23 39 15 3 19 533 

kierownicy i 
specjaliści 

21 41 20 3 16 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

18 44 30 2 6 41 

pracownicy 
administracji i usług 

32 41 13 2 12 134 

robotnicy 25 41 15 2 17 175 

rolnicy 41 30 13 1 15 42 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

gospodynie domowe 14 54 18  14 44 
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emeryci i renciści 20 37 15 5 23 275 

uczniowie i studenci 28 35 20 1 16 134 

 

bezrobotni 31 44 8 3 13 80 

dobra 25 31 25 2 17 218 

średnia 24 42 14 3 16 632 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 30 40 10 2 17 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

23 37 17 3 20 543 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

25 45 15 2 13 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

31 45 11 1 12 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 31 24 20 3 22 28 

lewicowe 25 47 9 2 16 100 

centrolewicowe 28 38 23 0 11 74 

centroprawicowe 28 39 16 5 13 109 

prawicowe 23 33 23 3 17 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 25 42 12 2 18 463 

w ogóle się nie 
interesuje 

26 41 11 3 20 184 

raczej się nie 
interesuje 

24 38 17 3 18 334 

raczej się interesuje 26 42 16 2 14 403 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 22 32 21 5 19 81 

LiD 21 52 14 2 11 83 

LPR 33 24 19 13 11 12 

PO 28 40 13 5 14 179 

PiS 26 33 26 2 13 176 

Samoobrona RP 17 59 9  15 24 

Ŝadna 37 53   10 4 

inne 40 25 25 2 8 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 19 40 8 7 26 85 

 
P20_11. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących 

następujące zawody? - Prokuratorzy  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 18 34 23 7 18 1004 

męŜczyźni 22 31 25 7 16 480 
PŁEĆ 

kobiety 14 37 21 7 21 524 

15-19 lat 16 33 16 11 23 87 WIEK 

20-29 lat 18 34 28 7 12 200 
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30-39 lat 23 40 22 2 13 165 

40-49 lat 15 39 24 6 16 167 

50-59 lat 21 24 26 6 22 176 

 

60 lat lub więcej 13 34 18 9 26 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

14 36 18 5 27 167 

zasadnicze 
zawodowe 

23 39 18 4 17 259 

średnie i 
pomaturalne 

21 32 23 5 19 314 

licencjat, wyŜsze 11 27 38 11 13 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 11 34 25 13 17 134 

wieś 19 35 19 4 23 377 

miasto do 100 tys. 16 31 27 9 17 327 

miasto 101-500 tys. 14 42 22 9 13 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 23 26 27 7 17 122 

małopolski 15 33 30 5 16 164 

wschodni 18 26 26 9 20 99 

katowicki 14 37 26 4 18 143 

dolnośląski 17 25 24 5 28 89 

wielkopolski 23 35 20 10 13 123 

pomorski 16 39 22 13 10 153 

REGION 

centralny 20 36 17 3 25 232 

pracuje zawodowo 20 35 25 5 15 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
16 33 22 8 21 533 

kierownicy i 
specjaliści 

8 23 51 6 12 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

19 27 42 5 7 41 

pracownicy 
administracji i usług 

19 38 21 7 16 134 

robotnicy 26 40 16 3 15 177 

rolnicy 21 37 8 4 30 42 

gospodynie domowe 11 42 27 2 18 44 

emeryci i renciści 14 33 20 8 25 275 

uczniowie i studenci 11 34 25 13 17 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 31 28 18 7 16 80 

dobra 21 27 29 9 14 218 

średnia 16 36 23 6 19 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 20 34 16 7 23 147 

STOSUNEK DO WIARY wierzący i regularnie 
praktykujący 

18 34 22 6 20 545 
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wierzący i niereg. 
praktykujący 

14 37 25 8 16 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

27 25 23 6 19 119 

 

niewierzący 15 38 27 7 13 28 

lewicowe 29 33 17 5 15 100 

centrolewicowe 14 30 40 4 13 74 

centroprawicowe 13 25 26 18 18 109 

prawicowe 17 33 26 7 17 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 17 37 19 4 21 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

17 39 15 7 21 184 

raczej się nie 
interesuje 

18 36 21 4 22 334 

raczej się interesuje 19 31 27 8 16 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 13 34 29 9 14 81 

LiD 23 38 19 6 14 83 

LPR 11 36 11 13 29 12 

PO 15 31 29 12 14 179 

PiS 15 31 32 10 13 176 

Samoobrona RP 8 47 15 4 26 24 

Ŝadna 18 39   42 4 

inne 26 18 28 3 26 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 19 35 18 5 23 87 

 
P20_12. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących 

następujące zawody? - Sędziowie  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 17 31 23 11 18 1004 

męŜczyźni 20 27 25 11 17 480 
PŁEĆ 

kobiety 13 35 21 12 19 524 

15-19 lat 8 28 21 19 24 87 

20-29 lat 18 29 28 13 12 200 

30-39 lat 25 33 18 9 15 165 

40-49 lat 14 34 22 14 16 167 

50-59 lat 21 25 23 9 22 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 35 22 8 24 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

12 35 22 6 26 167 WYKSZTAŁCENIE 

zasadnicze 
zawodowe 

23 33 18 9 18 259 



TNS OBOP                                                  „Korupcja: zmiana w latach 2005-2007”                                        sondaŜ z 6-10 września 2007 r. 

 

44 
 

średnie i 
pomaturalne 

20 32 22 9 17 314 

licencjat, wyŜsze 13 25 27 21 14 125 

 

jeszcze się uczy 6 27 29 20 18 134 

wieś 19 31 17 11 22 377 

miasto do 100 tys. 14 30 26 13 17 327 

miasto 101-500 tys. 14 34 27 9 15 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 20 29 23 12 16 122 

małopolski 17 32 24 10 17 164 

wschodni 12 26 23 19 19 99 

katowicki 14 32 28 8 18 143 

dolnośląski 13 23 26 13 25 89 

wielkopolski 20 34 15 18 14 123 

pomorski 18 30 25 17 10 153 

REGION 

centralny 19 34 19 3 24 232 

pracuje zawodowo 20 31 21 12 16 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
14 31 24 11 20 533 

kierownicy i 
specjaliści 

9 24 38 18 11 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

16 29 21 26 7 41 

pracownicy 
administracji i usług 

21 36 18 10 14 134 

robotnicy 25 30 18 8 18 177 

rolnicy 21 34 8 4 32 42 

gospodynie domowe 8 42 25 5 20 44 

emeryci i renciści 14 32 22 8 24 275 

uczniowie i studenci 6 27 29 20 18 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 30 27 21 10 12 80 

dobra 17 24 28 16 16 218 

średnia 15 33 22 10 19 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 22 30 17 10 21 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

16 32 22 11 20 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

13 35 23 12 17 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

30 16 25 11 17 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 8 38 23 19 11 28 

lewicowe 28 32 14 10 15 100 

centrolewicowe 10 28 35 14 14 74 

centroprawicowe 11 27 25 18 20 109 

POGLĄDY POLITYCZNE 

prawicowe 16 29 27 11 18 257 
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 trudno powiedzieć 17 34 20 10 20 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

17 36 19 10 18 184 

raczej się nie 
interesuje 

18 35 19 8 20 334 

raczej się interesuje 16 27 25 14 18 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 12 25 31 15 16 81 

LiD 16 39 19 13 13 83 

LPR 7 33 21 27 11 12 

PO 14 26 25 21 14 179 

PiS 16 29 31 10 15 176 

Samoobrona RP 8 54 8 4 26 24 

Ŝadna 18 39  32 10 4 

inne 26 12 32 9 22 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 23 28 18 5 27 87 

 
P20_13. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących 

następujące zawody? - Policjanci  

DANE W PROC. 
 
 

 bardzo 
często 

raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 22 40 22 5 11 1004 

męŜczyźni 25 37 24 4 10 480 
PŁEĆ 

kobiety 20 42 21 5 12 524 

15-19 lat 23 45 17 2 12 87 

20-29 lat 27 41 26 3 4 200 

30-39 lat 31 40 18 2 9 165 

40-49 lat 17 47 23 5 8 167 

50-59 lat 22 35 23 6 14 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 15 35 24 6 20 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

13 41 21 5 20 167 

zasadnicze 
zawodowe 

29 39 18 5 9 259 

średnie i 
pomaturalne 

25 38 22 4 12 314 

licencjat, wyŜsze 18 36 32 7 8 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 17 47 25 3 8 134 

wieś 20 39 24 4 13 377 

miasto do 100 tys. 20 40 22 6 11 327 

miasto 101-500 tys. 24 43 22 3 8 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 30 38 19 2 11 122 

REGION małopolski 21 29 31 4 14 164 
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wschodni 10 43 34 6 7 99 

katowicki 21 46 19 2 11 143 

dolnośląski 15 32 27 5 22 89 

wielkopolski 30 41 14 7 9 123 

pomorski 24 45 20 7 4 153 

 

centralny 26 41 17 3 13 232 

pracuje zawodowo 25 41 22 3 9 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
19 39 23 6 14 533 

kierownicy i 
specjaliści 

12 37 42 3 7 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

21 41 24 6 9 41 

pracownicy 
administracji i usług 

25 46 20 3 7 134 

robotnicy 33 39 16 2 9 177 

rolnicy 23 44 16 4 14 42 

gospodynie domowe 13 62 18 2 6 44 

emeryci i renciści 17 35 23 8 18 275 

uczniowie i studenci 17 47 25 3 8 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 35 25 23 6 12 80 

dobra 24 41 21 4 10 218 

średnia 22 38 24 4 12 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 19 44 20 6 12 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

22 37 22 5 14 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

18 49 23 5 6 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

33 29 24 3 12 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 27 38 19 6 11 28 

lewicowe 25 32 29 3 12 100 

centrolewicowe 15 52 28 2 3 74 

centroprawicowe 20 42 21 8 9 109 

prawicowe 19 38 28 5 10 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 25 40 17 4 13 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

28 33 18 5 16 184 

raczej się nie 
interesuje 

24 41 20 4 11 334 

raczej się interesuje 19 42 26 4 8 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 16 40 22 8 15 81 

LiD 17 40 26 5 11 83 AKTUALNE 
PREFERENCJE LPR 18 51 7 7 17 12 
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PO 22 43 22 5 9 179 

PiS 21 35 30 5 9 176 

Samoobrona RP 19 32 31 4 14 24 

Ŝadna 19 39 9 32  4 

inne 29 23 35 4 9 40 

WYBORCZE 

niezdecydowani 20 40 16 9 15 87 

 
P20_14. Jak często, Pana(i) zdaniem, występuje w Polsce zjawisko korupcji wśród osób wykonujących 

następujące zawody? - Sędziowie sportowi  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

często 
raczej 
często 

raczej 
rzadko 

bardzo 
rzadko 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 37 36 11 2 14 1004 

męŜczyźni 45 33 11 2 10 480 
PŁEĆ 

kobiety 30 39 10 2 19 524 

15-19 lat 37 38 16 1 8 87 

20-29 lat 43 37 9 3 9 200 

30-39 lat 43 37 8 1 11 165 

40-49 lat 38 36 10 2 14 167 

50-59 lat 37 37 11 2 13 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 25 34 12 2 27 210 

podstawowe, 
gimnazjalne 

30 32 14 1 23 167 

zasadnicze 
zawodowe 

41 34 9 2 14 259 

średnie i 
pomaturalne 

38 36 9 2 15 314 

licencjat, wyŜsze 35 45 8 2 10 125 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 37 38 14 3 7 134 

wieś 33 38 13 1 15 377 

miasto do 100 tys. 36 34 12 2 15 327 

miasto 101-500 tys. 48 36 3 3 10 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 37 35 9 2 16 122 

małopolski 27 33 21 2 17 164 

wschodni 23 51 11 2 13 99 

katowicki 32 39 12 1 17 143 

dolnośląski 25 45 11 1 18 89 

wielkopolski 55 26 10 1 8 123 

pomorski 55 31 5 6 3 153 

REGION 

centralny 36 36 6 1 21 232 

pracuje zawodowo 41 39 7 1 11 471 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
33 34 13 2 17 533 
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kierownicy i 
specjaliści 

28 50 12 1 8 78 

prywatni 
przedsiębiorcy 

35 52 5 2 6 41 

pracownicy 
administracji i usług 

42 34 7 2 15 134 

robotnicy 50 32 7 1 10 177 

rolnicy 32 49 4  15 42 

gospodynie domowe 27 45 13  15 44 

emeryci i renciści 30 32 12 2 23 275 

uczniowie i studenci 37 38 14 3 7 134 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 41 27 16 3 13 80 

dobra 42 34 10 3 12 218 

średnia 37 35 11 1 15 634 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 29 41 9 3 18 147 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

34 36 12 1 18 545 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

38 40 9 4 9 312 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

47 29 10 1 14 119 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 47 30 8 3 11 28 

lewicowe 45 36 6 1 12 100 

centrolewicowe 31 48 12 2 8 74 

centroprawicowe 41 40 5 4 11 109 

prawicowe 40 31 13 3 13 257 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 34 36 11 1 17 464 

w ogóle się nie 
interesuje 

39 31 9 2 19 184 

raczej się nie 
interesuje 

32 37 12 2 16 334 

raczej się interesuje 39 38 9 2 11 405 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 44 33 11 1 12 81 

LiD 35 44 8 2 11 83 

LPR 23 42 17  18 12 

PO 42 36 7 2 12 179 

PiS 36 40 12 2 11 176 

Samoobrona RP 52 35 1  12 24 

Ŝadna 39  51  10 4 

inne 40 41 5 2 12 40 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 31 34 13 2 19 87 

 
P21. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy słyszał(a) Pan(i) o sytuacji, w której ktoś z Pana (i) rodziny i znajomych 

musiał dać łapówkę, aby załatwić jakąś sprawę?  
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DANE W PROC. 
 
  

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 20 77 3 991 

męŜczyźni 20 77 4 472 
PŁEĆ 

kobiety 20 77 3 519 

15-19 lat 6 89 5 85 

20-29 lat 25 72 3 199 

30-39 lat 21 74 4 160 

40-49 lat 23 74 3 167 

50-59 lat 19 80 1 172 

WIEK 

60 lat lub więcej 18 79 3 209 

podstawowe, gimnazjalne 12 84 4 165 

zasadnicze zawodowe 18 78 4 256 

średnie i pomaturalne 23 75 3 312 

licencjat, wyŜsze 34 64 2 122 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 10 87 3 132 

wieś 14 83 3 373 

miasto do 100 tys. 24 71 5 322 

miasto 101-500 tys. 20 78 2 174 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 27 71 2 122 

małopolski 14 82 4 164 

wschodni 29 70 2 97 

katowicki 13 82 5 141 

dolnośląski 19 78 3 89 

wielkopolski 23 75 2 121 

pomorski 19 79 2 152 

REGION 

centralny 24 72 3 226 

pracuje zawodowo 25 72 3 466 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 16 81 3 525 

kierownicy i specjaliści 31 68 1 78 

prywatni przedsiębiorcy 36 60 4 40 

pracownicy administracji i 
usług 

23 71 6 133 

robotnicy 24 73 3 174 

rolnicy 10 90  42 

gospodynie domowe 23 75 2 44 

emeryci i renciści 17 81 3 272 

uczniowie i studenci 10 87 3 132 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 18 79 3 78 

SAMOOCENA SYTUACJI dobra 25 72 3 213 
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średnia 18 79 3 630 MATERIALNEJ 

zła 22 75 3 144 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

19 79 2 540 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

17 78 5 309 

wierzący lecz niepraktykujący 32 63 4 117 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 27 73  26 

lewicowe 26 74  98 

centrolewicowe 25 70 5 73 

centroprawicowe 23 75 2 106 

prawicowe 19 79 2 256 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 18 78 4 458 

w ogóle się nie interesuje 13 80 6 180 

raczej się nie interesuje 15 81 4 330 

raczej się interesuje 25 73 2 402 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 30 70  79 

LiD 28 70 2 83 

LPR  100  12 

PO 26 71 3 176 

PiS 20 79 2 175 

Samoobrona RP 6 91 3 24 

Ŝadna 28 72  4 

inne 24 76  40 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 12 82 6 87 

 
 

•  


